

國際消除貧窮日 教會商界攜手抗禦貧窮



(相片由教會關懷貧窮網絡提供)

聯合國以每年10月17日為「國際消除貧窮日」，中國政府由今年起也將當天定為扶貧日。香港教會關懷貧窮網絡在剛過去的10月17日響應行動，舉行「唔食都得」交流座談會，邀請商界名人分享扶貧經驗。

貧窮問題在香港

「我們在天水圍和黃大仙兩家分店嘗試推行待用飯，下午六時開始派發，許多長者四點便來排隊。店員覺得要長者等候不好，於是提早四時開始，誰知人龍兩點便已出現。提前到兩點呢？12點中午便來排隊。後來一路改到早上六點開市派發，竟有長者試過之前一天下午六時便來輪候，為一盒飯排隊12小時！」敍福樓集團董事總經理黃傑龍分享。

黃的疑惑，當天表演嘉賓之一、福音歌手鄧婉玲姊妹卻無意中提供了答案。她曾和路上拾紙皮的老伯對話，獲悉一天由早上六時忙到晚上八點，大約可賺20至30元。如今只要排隊12小時，即能賺到一盒飯，隨時抵上二、三十元，自然比他們一天到晚拾紙皮划算。

黃於2013年參加港台「窮富翁大作戰」節目，體驗基層生活。在最困難的時刻，巧遇餐廳提供待用飯，解燃眉之急。那次經驗刺激他後來推出待用飯券，每天先自行送出200盒，之後在網上銷售，及以商業手法如買三送一等推銷。據他透露，至今已提供逾三萬個待用飯盒。

節目中，黃到旺角住了數晚劏房。該房有如一間身衣櫃，無窗，月租當時已超過三千元。2013年香港的貧窮線，一人家庭為月入最多\$3600。換言之，單身基層連這樣的「床櫃」也租不起！城市睦福團

契總幹事鄭玉婷博士表示，近年更出現豬欄改建劏房，月租大約\$1500-\$1800。

即使以最低工資每小時\$30計算，假設每星期上班60小時，床櫃租金仍高佔基層月入的一半左右。工業福音團契總幹事余妙雲表示，「唔食都得」活動呼籲參加者當天禁食一餐，體驗飢餓，將飯錢捐贈教關「愛心糧倉」食物援助計劃，支持四家合作機構：工業福音團契、新福事工協會、禧福協會以及城市睦福團契。據他們在前線所見，香港實有許多「想食都唔得」的貧窮人，需要愛心糧倉的幫助。

貧窮的出路

2013-2014年度，愛心糧倉於全港39個地點，合共派發了接近74萬餐次，大約相等於黃傑龍所派的待用飯券20倍！此外，愛心糧倉與地區教會合作，強調關顧基層的食物需要和心靈需要，配合探訪關懷，最終幫助基層重投社會，以至改變社區。

新福事工協會總幹事梁友東牧師透露，許多愛心糧倉的義工，都曾是糧倉的受助者。其中一位，今天擔任某快餐集團的分店經理，不忘當年糧倉的幫助，於剛過去的中秋節，特別送出20張月餅券，給有需要的家庭共慶中秋。由受助者變成功人者，正是愛心糧倉的最終目標。

教關顧問團召集人陳炎光弟兄表示，座談會在座許多成功人士，成長於50、60年代，均曾經歷貧窮、飢餓。今天各位能有一點成就，其中一個不可少的因素，是在奮鬥途中得到旁人或多或少的幫助。或許，我們無辦法完全消滅相對貧困，但只有大家彼此相助，心靈便